

Στο όνομα του Θεού,  
του Παντελεήμονος και του Φιλεύσπλαχνου

**ΤΙ ΛΕΝΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΩΑΜΕΘ (Ειρήνη επ' Αυτού)**

Κατά τους αιώνες των σταυροφοριών, κατασκευάστηκαν διάφορες συκοφαντίες κατά του προφήτη Μωάμεθ. Αλλά με την έναρξη της νέας εποχής, που χαρακτηρίζεται από θρησκευτική ανοχή και ελευθερία του λόγου, σημειώνεται μεγάλη αλλαγή στην προσέγγιση των δυτικών συγγραφέων για την εκτίμηση της ζωής και της προσωπικότητας του προφήτη Μωάμεθ.

Οι γνώμες ορισμένων μη μουσουλμάνων δυτικών διανοουμένων σχετικά με τον Προφήτη Μωάμεθ που θα αναφερθούν στο τέλος αυτού του φυλλαδίου δικαιολογούν αυτή την άποψη.

Αλλά η Δύση όμως έχει ακόμα να διανύσει μεγάλη απόσταση για να αποκαλύψει την σπουδαία πραγματικότητα για τον Μωάμεθ και το ότι ήταν όντως αυτός ο αληθινός και ακροτελευταίος προφήτης του Θεού για ολόκληρη την ανθρωπότητα. Παρά την αντικειμενικότητα και τη μόρφωση του δυτικού κόσμου, δεν έχει γίνει ακόμα καμιά ειλικρινής προσπάθεια για την κατανόηση της προφητείας του Μωάμεθ - ας αναπαύεται η ψυχή του. Είναι αρκετά παράξενο, που του έχουν απονεμίσει τόσους φόρους τιμής για την ολοκληρωμένη προσωπικότητα και τα επιτεύγματά του, αλλά η προκήρυξή του για την προφητεία έχει απορριφθεί, είτε σκόπιμα είτε όχι. Εδώ χρειάζεται λίγο ψάξιμο στην καρδιά, και επανεξέταση της λεγόμενης αντικειμενικότητας της Δύσης.

Θα παρουσιάσουμε παρακάτω μερικά δεδομένα από τη ζωή του Μωάμεθ για να διευκολύνουμε την ανεπιρέαστη, λογική και αντικειμενική απόφαση για όσον αφορά στην προφητεία του.

Μέχρι τα σαράντα του χρόνια, ο Μωάμεθ δεν ήταν γνωστός, ούτε ως πολιτικός, ούτε ως κήρυκας, ούτε ως ρήτορας. Κανείς δεν τον άκουσε να μιλά ποτέ για μεταφυσικά, ηθικά, νομικά, πολιτικά, οικονομικά ή κοινωνιολογικά θέματα. Δεν υπάρχει αμφιβολία, όμως, ότι είχε μια εξαιρετική προσωπικότητα, καλό χαρακτήρα, θαυμάσια συμπεριφορά και άριστη αγωγή. Επιπλέον δεν είχε τίποτε εντυπωσιακό ή το υπερβολικά ασυνήθιστο που να κάνει τον απλό κόσμο να αναμένει κάτι σπουδαίο ή επαναστατικό απ' αυτόν στο μέλλον. Αλλά, όταν εξήλθε από το σπλήαιο «χαρά» με τη νέα αποκάλυψη, άλλαξε εντελώς.

Αναρρωτόμεθα πώς είναι δυνατό για έναν τέτοιο άνθρωπο, με τα παραπάνω γνωρίσματα, να μεταστραφεί τόσο απότομα ώστε να ισχυρίζεται ψευδώς ότι είναι απόστολος του Θεού, προκαλώντας την οργή των συνανθρώπων του. Επίσης θα μπορούσε να αναρρωτηθεί κανείς, για ποιο λόγο υπέφερε όλα εκείνα τα δεινά, αφού οι δικοί του άνθρωποι προσφέρθηκαν να τον δεχθούν ως βασιλιά τους, και να τον δώσουν όση γη θα ήθελε, και να του μαζέψουν κάθε λογής περιουσία ώστε να γίνει ο πιο πλούσιός τους· όλα αυτά με ένα αντάλλαγμα και μόνο, να παρατήσει το κήρυγμά του και να σταματήσει τις «προσβολές» στους θεούς τους. Αυτός όμως προτίμησε να απορρίψει όλες τις προσφορές τους και συνέχισε να διδάσκει στον κόσμο τον σωστό δρόμο προς το Θεό παρά τις δυσκολίες του. Με άοπλα χέρια αντιμετώπισε την πιο άγρια επίθεση που άρχισε με τις αστήρικτες αποδοκιμασίες, πέρασε από την άδικη κοινωνική απομόνωση και τον αυστη-

ρό οικονομικό αποκλεισμό και κατέληξε στη σωματική του κακοποίηση. Άραγε, τι τον βοήθησε να στέκεται πάντα σταθερός σαν βουνό, εκτός από τη θεία υποστήριξη, που του χάρισε αλόνητη θέληση για να διαδόσει το λόγο του Θεού και από τη βαθειά ριζωμένη πεποίθησή του ότι στο τέλος θα θριαμβεύσει το δίκαιο και θα επικρατήσει το Ισλάμ, που θα γίνει τρόπος ζωής για πολύ κόσμο.

**Επίσης ήρθε σε κάποια σύγκρουση με τους χριστιανούς και τους Ιουδαίους, γιατί όχι μόνο δέχεται τον Ιησού Χριστό και τον Μωϋσή και τους θεωρεί αδέρφια του και προφήτες του Θεού αλλά και γιατί βάζει ως βασική προϋπόθεση για τη μουσουλμανική πίστη να πιστέψι κανείς και στον Ιησού Χριστό και στο Μωϋσή, ως αποσταλμένους προφήτες του Θεού· αλλιώς δεν θα είναι δυνατό να χαρακτηριστεί κανείς ως μουσουλμάνος.**

Μήπως δεν είναι αδιάψευστη απόδειξη της προφητείας του, ότι παρ' όλο που ήταν αγράμματος και χωρίς ιδιαίτερη μόρφωση, ολόκληρη η Αραβία στέκονταν με έκπληξη, θαυμασμό και γοητεία μπροστά στην καταπληκτική του ευγλωττία και ρητορική που ήταν τόσο ασύγκριτη, ώστε το σύνολο των διακεκριμένων αράβων ποιητών, ιεροκήρυκων και ρητόρων υψηλού επιπέδου, όλων των εποχών, απέτυχαν να φτιάξουν έστω ένα δείγμα που να θεωρείται ισοδύναμο με το κοράνι. Πέρα από αυτό, πώς θα μπορούσε ένας αγράμματος του έκτου αιώνα, να αναφέρει τέλειες επιστημονικές αλήθειες απρόσιτες στους επιστήμονες εκείνη την εποχή;

Τέλος, γιατί ζούσε στη λιτότητα ακόμη και όταν απέκτησε δύναμη και εξουσία, περιοριζόταν πρακτικά στα λόγια που δίδασκε, μέχρι που άφησε την τελευταία του πνοή, λέγοντας: «*εμείς οι προφήτες δεν κληρονομούμαστε, ό,τι αφήνουμε είναι φιλανθρωπία*».

Είναι γεγονός ότι ο Μωάμεθ ήταν ο τελευταίος κήρυκας στην αλυσίδα των προφητών που στάλθηκαν κατά καιρούς, σε διάφορους τόπους και χρόνους από την απαρχή της ζωής σε αυτόν τον πλανήτη.

*«Εάν η σπουδαιότητα του σκοπού, η απλότητα του μέσου και τα εντυπωσιακά αποτελέσματα, αποτελούν τα τρία κριτήρια της ανθρώπινης μεγαλοφυΐας, ποιός τολμάει να συγκρίνει οποιαδήποτε προσωπικότητα στη σύγχρονη ιστορία με τον Μωάμεθ.*

*Οι πιο διάσημοι άνδρες έχουν φτιάξει κανόνια και κανόνες, δυναστείες και αυτοκρατορίες, και στο αποκορύφωμα των επιτυχιών τους δεν έχουν δημιουργήσει τίποτε περισσότερο από υλικές δυνάμεις που συχνά καταρρέουν μπροστά στα μάτια τους.*

*Αυτός ο άνθρωπος δεν κίνησε μόνο στρατεύματα, αυτοκρατορίες και δυναστείες, άλλα εκατομμύρια ανθρώπους στο ένα τρίτο του τότε γνωστού κόσμου· και ακόμη περισσότερο εκτόπισε "θεούς", θρησκείες, ιδεολογίες, πιστεύω... η αυτοπεποίθησή του στη νίκη, η φιλοτιμία του, που ήταν εντελώς αφιερωμένη σε μια ιδέα το γεγονός ότι ποτέ δεν πάλεψε για μια αυτοκρατορία, οι ατέλειωτες προσευχές του, η μυστηριώδης του επικοινωνία με το Θεό, ο θάνατός του και ο θρίαμβός του ακόμα, μετά το θάνατό του, μαρτυρούν όχι σε απάτη, αλλά στη θεμελιωμένη πεποίθηση που τον είχε*

εφοδιάσει με αρκετή δύναμη για να εκπληρώσει την αποστολή του που ήταν διττή: «*Ο Θεός είναι μοναδικός και άυλος*» η πρώτη πτυχή δείχνει τι είναι ο Θεός, και η δεύτερη δείχνει τι δεν είναι ο Θεός. Η πρώτη δηλαδή ανατρέπει τους ψεύτικους θεούς με το σπαθί και η δεύτερη ερευνά την υπόθεση με τη λογική.

*Απόστολος, λογικός φιλόσοφος, γοητευτικός ομιλητής επιδέξιος νομοθέτης, γενναίος πολεμιστής, κατακτητής των καρδιών, υπερασπιστής της μετριοπάθειας, με λατρεία χωρίς εικόνες και είδωλα, ιδρυτής είκοσι αυτοκρατοριών, όλες του ιδίου δόγματος και πνεύματος, αυτός ο σπουδαίος άνθρωπος είναι ο Μωάμεθ.*

*Χρησιμοποιώντας όλα τα κριτήρια με τα οποία κρίνεται μια ανθρώπινη μεγαλοφυΐα θα μπορούμε να αναρωτηθούμε εάν υπήρξε ή θα υπάρξει ποτέ άνθρωπος πιο σπουδαίος από αυτόν».*

Lamartine, *Histoire de la Turquie*,  
Paris 1854, Vol. II, pp. 276-277

*«Δεν είναι η προπαγάνδα αλλά η σταθερότητα της θρησκείας του που αξίζει τον θαυμασμό. Η ίδια αγνή και πλήρης εντύπωση που αποτυπώθηκε στη Μέκκα και στη Μεδίνα, διατηρείται ακόμα μετά από επαναστάσεις δώδεκα αιώνων από Πέρσες, Ινδούς, Αφρικανούς και Τούρκους προσήλυτους του κορανίου. Οι Μουσουλμάνοι αντιστάθηκαν σταθερά στον πειρασμό και στις απόπειρες που στόχευαν να μειώσουν το αντικείμενο της πίστης τους στο επίπεδο των αισθήσεων και της ανθρώπινης φαντασίας. «Πιστεύω ότι δεν υπάρχει κανένας Θεός εκτός από το Θεό, και πιστεύω ότι ο Μωάμεθ είναι δούλος και απόστολός Του» αυτή είναι η απλή και αμετάβλητη ομολογία του Ισλάμ. Η νοητή αντίληψη της θεότητας ποτέ δεν υποβαθμίστηκε στο επίπεδο ενός ορατού ειδώλου, οι τιμές προς τον προφήτη καθόλου δεν ξεπέρασαν τα όρια της ανθρώπινης αξίας, η ζωντανή του νοητή εικόνα έχει περιορίσει την ενγνωμοσύνη των οπαδών του στα όρια της λογικής και της θρησκείας».*

Edward Gibbon and Simon Ockley,  
*History of the Saracen Empire*  
London 1870, p. 54.

*«Ήταν συγχρόνως καίσαρας και πάπας' αλλά ήταν πάπας χωρίς αξίωμα, και καίσαρας χωρίς τις λεγόμενες, χωρίς στρατό, χωρίς σωματοφύλακα, χωρίς μέγαρα και παλάτι, και χωρίς εισόδημα. Εάν υπάρχει ποτέ άνθρωπος που μπορεί να ισχυρίζεται ότι κηβέρωσε με το σωστό ιερό θείο νόμο, αυτός θα ήταν ο Μωάμεθ, επειδή είχε όλη τη δύναμη της εξουσίας χωρίς τα μέσα της και χωρίς τα στηρίγματα της».*

Bosworth Smith, *Mohammad and Mohammadanism*,  
London 1874, p. 92

*«Είναι αδύνατο, για οποιονδήποτε που μελετάει την ιστορία της ζωής και της προσωπικότητας του μεγάλου προφήτη της Αραβίας, που να γνωρίζει πώς ζούσε,*

επαναλαμβάνω, είναι αδύνατο να αισθανθεί τίποτε εκτός από ευσέβεια για αυτόν τον ισχυρό προφήτη, έναν από τους πιο σπουδαίους προφήτες του μεγαλοδύναμου Θεού. Θα μπορούσα, πέρα από αυτά που σας ανέφερα να προσθέσω και πολλά άλλα που θα φαινόταν κοινά σε πολλούς από σας, αλλά εγώ πάντως κάθε φορά που ξαναδιαβάζω την ιστορία του προφήτη αυτού, αισθάνομαι νέο είδος θαυμασμού και νέο αίσθημα δέους για αυτόν τον ισχυρό άραβα δάσκαλο».

Annie Besant, *The Life and Teachings of Muhammad*  
Madras, 1932, p. 4

«Η ετοιμότητά του για την καταδίωξη λόγω της πίστης του, ο υψηλός ηθικός χαρακτήρας των οπαδών του που τον πίστευαν, και τον δέχθηκαν ως αρχηγό και η σημασία των υψηλών επιτευγμάτων του, όλα αυτά μαρτυρούν υπέρ μιας θεμελιακής τελειότητας. Η υπόθεση ότι ο Μωάμεθ είναι απατεώνας μάλλον προκαλεί περισσότερα προβλήματα παρά τα λύνει. Πάντως, στη δύση κανένας από τους σπουδαίους άνδρες της ιστορίας δεν παρεξηγήθηκε έτσι, τόσο πολύ όπως ο Μωάμεθ».

W. Montgomery, *Mohammad at Mecca*  
Oxford 1953, p. 52

«Ο Μωάμεθ, εκείνος ο εμπνευσμένος άντρας που εδραίωσε το Ισλάμ, γεννήθηκε το 570 μ.Χ. περίπου, από μια αραβική οικογένεια που λάτρευε ειδώλια, ορφανός εκ γεννητής, ήταν πάντα πρόθυμος στους φτωχούς, ορφανούς, χήρες, σκλάβους και στους γενικά τυρανισμένους. Όταν ήταν 20 χρόνων ήταν ήδη πετυχημένος έμπορος, και σύντομα έγινε υπεύθυνος σε καραβάνια πολλών καμηλών μιας εύπορης χήρας. Όταν έγινε είκοσι πέντε ετών η ίδια η εργοδότριά του, αναγνωρίζοντας τα προσόντα του, του έκανε πρόταση γάμου, και παρά το ότι ήταν δεκαπέντε χρόνια μεγαλύτερή του, της έμεινε πιστός σύντροφος και φοσιωμένος σύζυγος για είκοσι τρία ολόκληρα χρόνια, μέχρι δηλαδή που πέθανε η Χαντίτζα.

Όπως όλοι οι διάσημοι προφήτες που τον προηγήθηκαν αντιμετώπισε το φόβο να υπηρετήσει ως μεταδότης του λόγου του Θεού, αισθανόμενος την ανεπάρκεια του ίδιου του εαυτού του· αλλά ο άγγελος τον διέταξε «διάβασε», τον απάντησε «εγώ δεν ξέρω να διαβάσω», τον ξαναδιέταξε «διάβασε», τον ξαναπάντησε «εγώ δεν ξέρω να διαβάσω», και την τρίτη φορά του είπε ο άγγελος:

«διάβασε, στο όνομα του Κυρίου σου, που δημιουργήσε! Δημιούργησε τον άνθρωπο από ζυγώτη. Διάβασε! Μα τον Κύριο σου, τον πλέον γενναϊόδωρο. Που μάθαινε με την πένα. Μάθαινε στον άνθρωπο, ό,τι δεν ήξερε» 96/1-5

Αυτά ήταν τα πρώτα λόγια του κορανίου, που η αραβική τους σύνθεση και σύνταξη αποτελεί μέχρι τώρα ανεπανάληπτο και ασύγκριτο φιλολογικό θαύμα. Τα έμαθε απ' έξω ο Μωάμεθ, και σύντομα μετά το

κήρυγμα του «Δεν υπάρχει Θεός εκτός από το Θεό» επαναστάτησε μεγάλο μέρος του κόσμου. Σε όλα τα πράγματα ο Μωάμεθ ήταν πολύ πρακτικός. Την ημέρα που πέθανε ο αγαπημένος του γιος, έτυχε να γίνει έκλειψη ηλίου, γρήγορα κυκλοφόρησαν φήμες για «θεία συλληπητήρια», αμέσως, μάζεψε ο Μωάμεθ τον κόσμο και τους μίλησε, λέγοντάς τους «Ο ήλιος και η σελήνη είναι δημιουργήματα του Θεού, δεν εκλείπουν για γέννηση κανενός ούτε για θάνατο κανενός».

Κατά το θάνατο του Μωάμεθ έγινε μια ανεπιτυχής απόπειρα αποθώωσης του, προφανώς λόγω άγνοιας, αλλά ένας από τους στενούς συντρόφους του, ο οποίος τον διαδέχθηκε στην ηγεσία των μουσουλμάνων, «σκοτώσε επί τόπου εκείνη την υστερία» όταν έβγαλε έναν από τους πιο ευγενείς λόγους στην ιστορία της θρησκείας λέγοντας στο συγκεντρωμένο πλήθος «Όποιος λάτρευε τον Μωάμεθ, να μάθει ότι ο Μωάμεθ πέθανε και όποιος λατρεύει το Θεό να μάθει ότι ο Θεός ζει, δεν πεθαίνει».

James A. Michener, *Islam: The Misunderstood Religion*

«Ισλαμ, η παρεξηγημένη θρησκεία»  
στο *the Reader's Digest* (American Edition)  
for May 1955, pp. 68-70.

«Η επιλογή μου ο Μωάμεθ να ηγείται του καταλόγου για τις παγκόσμιες προσωπικότητες μεγαλύτερης επιρροής μπορεί να εκπλήσσει ορισμένους αναγνώστες και μπορεί να επικρίνεται από μερικούς άλλους, αλλά πάντως ο Μωάμεθ ήταν ο μόνος άντρας στην ιστορία που όντως πέτυχε και στους δύο τομείς της ζωής, δηλαδή και στον πνευματικό και στον κοσμικό».

Michael H. Hart, *The 100: A Ranking of the Most Influential Persons in History*

«Κατάταξη των 100 σημαντικότερων ανθρώπων στην Ιστορία»  
New York: Hart Publishing Company, Inc. 1978, p. 33.

Για περαιτέρω ανάγνωση στο Ισλάμ:

- T.B. Irving, et al.: *The Quran: Basic Teachings*
- Hamuda Abdulati: *Islam in Focus*
- M. Qutb: *Islam: The Misunderstood Religion*
- Maudoodi: *Towards Understanding Islam*
- Maurice Bucaille: *The Bible, The Quran and Science*
- Suzanne Haneef: *What Everyone Should Know About Islam and the Muslims*


Για περαιτέρω πληροφόρηση, επικοινωνήστε με την διοίκηση του WAMY στο Ριάντ

WAMY, P.O. Box 10845, Riyadh 11443 Saudi Arabia,  
Tel. (01) 4641669/4655431

ή το παράρτημα του WAMY στη Τζέντα  
WAMY, P.O. Box 8856, Jeddah, Saudi Arabia,  
Tel. (02) 6891962

ή με οποιοδήποτε ισλαμικό κέντρο στην πόλη σας.

Μετάφραση: Μ. Μ. Αμπντελρασούλ



ΣΕΙΡΑ ΕΝΤΥΠΩΝ ΤΗΣ WAMY  
ΓΙΑ ΤΟ ΙΣΛΑΜ  
№ 4

# ΤΙ ΛΕΝΕ ΓΙΑ ΤΟΝ Μωάμεθ

ΕΡΗΝΗ ΕΠ' ΑΥΤΟΥ

WORLD ASSEMBLY OF MUSLIM YOUTH  
(WAMY)  
P.O. Box 10845 - Riyadh 11443  
SAUDI ARABIA